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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christina Haubrich, Dr. Markus Biichler
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 01.06.2022

Priifungsmodalitaten Ergotherapie

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Berufsfachschulen fir Ergotherapie gibt es in Bayern (bitte
aufschliusseln nach Tragerschaft und Landkreis)? 2

1.2  Wie hat sich die Anzahl der Schiilerinnen und Schiler in den letzten
Jahren entwickelt (bitte absolut und prozentual seit 2010 bis heute
aufschlisseln)? 2

1.3  Wie hat sich die Zahl der Lehrerinnen und Lehrer fir Ergotherapie
an den Schulen entwickelt (bitte absolut und prozentual seit 2010 bis
heute aufschlisseln)? 3

21  Wieist ganz grundséatzlich die derzeitige Regelung im Freistaat, was

die Durchfiihrung von Prifungen angeht (bitte auf Zustandigkeit und

LAuftraggeberin® bzw. ,Auftraggeber” der Durchfihrung ein-

GONEN) e 3
2.2 Fur welche Aufgaben sind die Ergotherapeutinnen und -therapeuten

im Einzelnen in ihrer Lehrtatigkeit bei der staatlichen Prifung zu-

SEANAIG? e 3
2.3  Wie viel Arbeitszeit in etwa missen diese Lehrerinnen bzw. Lehrer,

explizit die Prifungen betreffend, je nach Schilerzahl aufwenden? 4

3.1 Wie sind die Abrechnungsmodalitaten fur die aufgewendete Arbeits-
zeit die staatliche Prifung betreffend durch den jeweiligen
Regierungsbezirk? 4

3.2 Wie sind die Abrechnungsmodalitaten fur die aufgewendete Arbeits-
zeit die staatliche Prufung betreffend durch die jeweiligen Arbeit-
geberinnen und Arbeitgeber? 4

3.3  Welche rechtlichen Grundlagen liegen jeweils diesen Abrechnungs-
modalitaten zugrunde (bezugnehmend auf 3.1 und 3.2, bitte jeweils
auf die Stundenanzahl und die Summe eingehen)? 5

41  Wie steht die Staatsregierung zu der aktuellen Regelung der staat-
lichen Prifung und der Vergitung der Priferinnen bzw. Prifer? 5

4.2 Sieht die Staatsregierung hier Handlungsbedarf (falls ja, bitte er-
lautern)? 6

Hinweise des Landtagsamts 7
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus
vom 20.06.2022

11  Wie viele Berufsfachschulen fiir Ergotherapie gibt es in Bayern
(bitte aufschliisseln nach Tragerschaft und Landkreis)?

Stadt/Landkreis Status Anzahl Schulen
Altétting privat 1
Ansbach privat 1
Aschaffenburg privat 1
Augsburg privat 2
Bamberg privat 1
Bayreuth privat 1
Coburg privat 1
Dachau privat 1
Donau-Ries privat 1
Erlangen privat 1
Glinzburg kommunal 1
Ingolstadt kommunal 1
Kempten (Allgau) privat 1
Munchen kommunal 1
Munchen privat 3
Nirnberg privat 2
Passau privat 1
Regensburg privat 1
Rhén-Grabfeld privat 1
Rosenheim privat 1
Schwandorf privat 1
Wirzburg privat 1
Insgesamt 26

1.2 Wie hat sich die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler in den letzten
Jahren entwickelt (bitte absolut und prozentual seit 2010 bis heute
aufschliisseln)?

Schuljahr Anzahl Schiilerinnen Verand. Vorjahr

u. Schiiler in %
2010/2011 1341 -
2011/2012 1416 6 %
2012/2013 1404 -1 %
2013/2014 1393 1%
2014/2015 1351 -3%
2015/2016 1335 -1 %
2016/2017 1363 2%
2017/2018 1394 2%
2018/2019 1331 -5%
2019/2020 1494 12 %
2020/2021 1660 1%
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1.3  Wie hat sich die Zahl der Lehrerinnen und Lehrer fiir Ergotherapie
an den Schulen entwickelt (bitte absolut und prozentual seit 2010
bis heute aufschliisseln)?

Seit dem Jahr 2010 nahm die Anzahl der Lehrkrafte (umgerechnet in Vollzeitaqui-
valente) an Berufsfachschulen fir Ergotherapie von rund 119,3 im Schuljahr 2010/2011
auf rund 156,7 im Schuljahr 2020/2021 zu. Dies entspricht einem Anstieg um rund
31,4 Prozent.

21 Wie ist ganz grundsatzlich die derzeitige Regelung im Freistaat,
was die Durchfiihrung von Priifungen angeht (bitte auf Zustandig-
keit und ,,Auftraggeberin“ bzw. ,,Auftraggeber“ der Durchfiihrung
eingehen)?

Die staatlichen Prifungen in den bundesrechtlich geregelten Gesundheitsfach-
berufen erfolgen nach der jeweiligen Ausbildungs- und Prifungsverordnung, in der
Ergotherapie nach der Ausbildungs- und Prifungsverordnung fur Ergotherapeutinnen
und Ergotherapeuten (ErgThAPrV).

Die Zulassung der Priflinge zur Prifung erfolgt nach §4 ErgThAPrV durch den Vor-
sitzenden des Prifungsausschusses. Die Mitglieder des Priifungsausschusses sind
in § 3, Inhalt und Ablauf der drei Prifungsteile in §§ 5 bis 7 der Verordnung geregelt.

Die Zustandigkeit fir das prifungsrechtliche Verfahren ergibt sich aus
§3 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. a Verordnung Uber die zustdndigen Behérden zum Vollzug
des Rechts der Heilberufe (HeilBZustV). Die Organisation von Prifungszulassung,
Auswahl der Prifungsfragen im schriftlichen Priifungsteil, die Bestellung der Fach-
prifer und des Prifungsausschusses sowie die Wahrnehmung des Prifungsvor-
sitzes und auch die Erstellung von Prifungszeugnissen und Urkunden obliegt dem-
entsprechend der jeweiligen Regierung.

Die Organisation und Durchfiihrung der Prifungen vor Ort obliegt der jeweiligen
Berufsfachschule.

Eine ,Beauftragung“ zur Durchfihrung der Priifungen gibt es nicht.

Es erfolgt bei der Zusammenstellung der Prifungskommission eine Bestellung des
Vorsitzenden und der Fachpriifer, die bestimmte Voraussetzungen erfiillen missen.
Letztere werden in der Regel auf Vorschlag der Schule bestellt, immer aber unter An-
hoérung der Schulleitung.

2.2 Fiir welche Aufgaben sind die Ergotherapeutinnen und -therapeuten
im Einzelnen in ihrer Lehrtatigkeit bei der staatlichen Priifung zu-
stiandig?

Nach §3 Abs. 1 ErgThAPrV sind Mitglieder des Prifungsausschusses u.a. Fach-
prifer. Diese sind flr diese Funktion qualifiziert, wenn sie an der Schule unterrichten
und — neben anderen maoglichen beruflichen Qualifikationen — selbst Ergotherapeuten
sind. Es sollen die Lehrkrafte als Fachpriifer bestellt werden, die den Prifling in dem
jeweiligen Fachgebiet Uberwiegend unterrichtet haben.

Die Aufgaben fir die Aufsichtsarbeiten in der schriftlichen Prifung werden von dem
Vorsitzenden des Priifungsausschusses auf Vorschlag der Schule ausgewahlt, wobei
die Fachprifer an der Erstellung von Prifungsaufgaben mitwirken. Aufsichtsarbeiten
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werden dann von mindestens zwei Fachprifern benotet. Beim miindlichen Teil der
Prifung sind in der ErgThAPrV festgelegte Facher zu priifen, wobei jedes Fach
von mindestens einem Fachpriifer und damit ggf. von einem Ergotherapeuten ab-
genommen und benotet wird.

Im praktischen Teil der Prufung wird patientenbezogen gepruft, wobei die Auswahl
der Patienten durch einen Fachprufer im Einvernehmen mit dem Patienten und dem
fur den Patienten verantwortlichen Fachpersonal, und damit u.a. auch durch eine
Lehrkraft mit der Qualifikation eines Ergotherapeuten, erfolgen kann.

Der praktische Teil der Prifung wird jeweils von mindestens zwei Fachpriifern ab-
genommen und benotet, darunter mindestens ein Fachprifer, bei dem es sich auch
um einen Ergotherapeuten handeln kann.

2.3 Wie viel Arbeitszeit in etwa miissen diese Lehrerinnen bzw. Lehrer,
explizit die Priifungen betreffend, je nach Schiilerzahl aufwenden?

Es wurden acht Ergotherapieschulen in Oberbayern befragt, von denen zwei eine
Ruckmeldung gegeben haben. Demnach kénnen beispielhaft folgende aufgewendete
Zeiten angesetzt werden (1 Unterrichtseinheit — UE = 45 Minuten):

schriftlicher Teil
Erstellen und Uberarbeiten von drei Aufsichtsarbeiten: 10—12 UE
Kopieren und Sortieren, Aufsicht: 10 UE

Korrektur: 1,5-3 UE je Schilerin/Schuler
mundlicher Teil
Ausarbeitung, Planung und Ablauf: 8 UE

Durchfiihrung: 0,5 UE je Schilerin/Schiler

praktischer Teil
Teil 1: Werkstiick, Schiene oder Hilfsmittel vorbereiten und anfertigen: 5-16 UE

Korrektur und Reflexion: 1-2,5 UE je Schilerin/Schiler

Teil 2: Organisation der Prufungsstellen: 6 UE

Prifung in der Einrichtung und Bericht priifen: 5 UE je Schulerin/Schiler

Hinzu kommt fiir alle Fachpriferinnen und Fachprifer die Notenkonferenz, fir die je

nach Schilerzahl insgesamt 60—120 Minuten anzusetzen sind.

31 Wie sind die Abrechnungsmodalitaten fiir die aufgewendete
Arbeitszeit die staatliche Priifung betreffend durch den jeweiligen
Regierungsbezirk?

3.2 Wie sind die Abrechnungsmodalitaten fiir die aufgewendete Arbeits-
zeit die staatliche Priifung betreffend durch die jeweiligen Arbeit-
geberinnen und Arbeitgeber?
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3.3 Welche rechtlichen Grundlagen liegen jeweils diesen Abrechnungs-
modalitaten zugrunde (bezugnehmend auf 3.1 und 3.2, bitte jeweils
auf die Stundenanzahl und die Summe eingehen)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Prufungsaufwandsentschadigung erfolgt gemafl der Bekanntmachung des
Staatsministeriums fur Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz vom 17.09.2007
~Entgelte bei Prifungen fir medizinische, pharmazeutische Hilfsberufe und fiir Heb-
ammen/Entbindungspfleger” und bemisst sich wie folgt (pro Schiiler/in):

Schriftlicher Teil (gesamt fiir alle Fachpriiferinnen): 3,00 Euro

Da die drei Aufsichtsarbeiten von jeweils zwei Fachprifern korrigiert werden, ergeben
sich pro Fachprifer pro Aufsichtsarbeit und Schiler 0,50 Euro. Bei angenommen
20 Pruflingen waren dies 10 Euro.

Mundlicher Teil (gesamt fir alle Fachpriferinnen): 6,00 Euro

Jeder Themenbereich wird von einem oder zwei Fachprifern geprift. Folglich ergibt
sich eine Entschadigung fir einen Fachprifer von 1 bis 2 Euro pro Prifling, wobei
die Prifzeit 15 Minuten pro Themenbereich und Prifling betragt. Bei 20 Priiflingen
ergeben sich demnach 20 bis 40 Euro pro Fachprifer.

Praktischer Teil (gesamt fUr alle Fachpriferinnen): 4,00 Euro

Jeder der zwei Prifungsteile wird jeweils von zwei Fachprifern bewertet. Folglich er-
halt jeder Fachprifer 1 Euro pro Prifling und Prifungsteil. Bei 20 Priiflingen demnach
20 Euro pro Fachprifer.

Im schriftlichen Teil erhalten die Aufsichten noch folgende Entschadigung (insgesamt,
hier wird nicht nach Anzahl der Schiiler/innen abgerechnet):

leitende Aufsicht: 22,50 Euro
weitere Aufsicht: 15,75 Euro

Es werden wenigstens zwei Aufsichtspersonen pro Aufsichtsarbeit a drei Stunden be-
notigt. Insofern reduziert sich die jeweilige Entschadigung auf 1/3, wenn nur bei einer
Aufsichtsarbeit die Aufsicht gefiihrt wird.

Obwohl die Lehrkréfte, die als Prufer an der staatlichen Prifung teilnehmen, nicht
im Rahmen ihrer Tatigkeit als Lehrkraft der Schule tatig werden, erfolgt seitens des
Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus eine Berlcksichtigung der Zeiten fir die
praktischen Prufungen als Zeiten flr die Praxisbegleitung im Rahmen der Unterrichts-
pflichtzeit.

41 Wie steht die Staatsregierung zu der aktuellen Regelung der staat-
lichen Priifung und der Vergiitung der Priiferinnen bzw. Priifer?

Die im Berufsgesetz getroffenen Regelungen zum Ablauf der staatlichen Prifung
sind bundesweit einheitlich und seit langem etabliert. Probleme bei der Prifungs-
abwicklung oder hinsichtlich der Prufervergutung sind nicht bekannt. Allerdings ist die
Einteilung der Ausbildung in Unterrichtsfacher nicht mehr zeitgemaf. Neuere Berufs-
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gesetze, wie z.B. das Pflegeberufegesetz (PfIBG) und das Gesetz liber die Berufe in
der medizinischen Technologie (MT-Berufe-Gesetz — MTBG), legen nicht mehr die
Unterrichtung und Prifung von Fachern fest, sondern von notwendigen Kompeten-
zen fir den jeweiligen Beruf. Es wird davon ausgegangen, dass bei der geplanten
Novellierung der Berufsgesetze der Gesundheitsfachberufe auf Bundesebene, die
auch das Ergotherapeutengesetz (ErgThG) und die zugehdrige Ausbildungs- und
Prifungsverordnung umfassen wird, ebenfalls eine kompetenzorientierte Ausbildung
eingefihrt wird.

4.2 Sieht die Staatsregierung hier Handlungsbedarf (falls ja, bitte er-
lautern)?

Hierzu wird auf die Antwort zur Frage 4.1 verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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